

轻信高息宣传 30多万“养老钱”没了

检察官提醒,老人投资理财,一定要保持理智

轻信高息宣传,多位老人的养老钱被一卷而空;被骗买“原始股”,老人们血本无归……在各种投资理财被骗的人群中,老年人的身影越来越多。近日,市场星报、安徽财经网记者专门梳理了相关案例,并采访了常年办理此类案件的检察官,他们不仅剖析了骗子的骗钱手段,还提醒老人在投资理财时,一定要保持理智,多和子女商量,对于吹嘘“高收益”“高回报”的投资理财项目一定要保持警惕。

■ 记者 马冰璐



A 案例

轻信高息宣传,养老钱“打水漂”

一年多前,年过八旬的张大爷在小区看到某公司的业务员在发传单,宣传理财产品,“当时标注的回报率很高,固定年化收益率12%到21.6%,正好我手上有闲钱就投了。”他选择了一款周期为6个月,年化收益率18%的理财产品,一次性投资35万元。不过仅拿了2个月利息后,该公司便出事了,本金也一直没能要回。

据了解,与张大爷一样被该公司骗的还有40多位投资者,且多为老年人,投资额较多的达50万元,最少的也有1万元,这些钱都是老人们辛辛苦苦攒下来的养老钱。

据悉,该公司由39岁的杜某某于2014年3月在合肥设立,未经有关部门批准。

据杜某某交代,他是该公司的法人代表,公司的所有经营都是他一个人负责。公司成立后,他印刷了宣传海报、彩页,招聘了一些“业务员”,让他们在小区、街头等热闹的地方宣传散发,向

居民介绍将资金投到该公司,会有比银行更高的利息,并由公司保障这些资金和利息的安全。

受到高额利息诱惑并有意向的人通常会到该公司的办公地点去咨询考察。此时,杜某某就亲自或授意“业务员”,介绍其公司是正规注册的,注册资金是1亿元人民币,是实力雄厚的公司,将资金投放在其公司是安全的,而且根据投资的金额和期限,会有比银行高出不少的利息(月息1%至1.8%不等)。于是,一些受到诱惑的人在与该公司签订投资合同后,将资金交给了该公司。

据查,自2014年8月至2015年2月,杜某某以该公司名义,与54名投资人签订了《资产管理合同》74份,吸收资金共计478万元。至案发时,杜某某已退还投资者本金共88万元,支付利息计24万余元;尚欠49名投资者本金共计390万元,实际造成投资人损失计372万余元。

被骗买“原始股”,众多老人上当

今年7月份,60岁的张大妈在合肥市杏花公园门口锻炼,突然一名小伙靠上来称,自己是某茶厂员工,该茶厂马上上市了,现在推出一款理财产品,如果投资这款产品,等上市后投资款就可以作为“原始股”获得收益,年化利率高达20%。

“见我有些动心,他还带我去位于某高端写字楼的公司参观,还组织很多人去了黄山实地看茶园。”张大妈说,她感觉公司很正规,茶园规模也很大,同时利率又高,于是便拿出了积攒多年的10万元进行投资。

可当一个月后,张大妈因家中有急事,想提前把10万元取出来时,对方却不同意并反复拖延,这时张大妈感觉有些不对劲,她担心自己被骗了,又不敢和子女商量,随即便前往辖区警方求助。

警方接到求助后,对该公司进行调查发现,该公司实际控制人为来自黄山的赵氏叔侄俩,他们确实在黄山有茶园,但规模远远没有其吹嘘的那么大,更没有短期内就上市的能力。

经查,该公司成立不到3个月,每天会派出

大量业务员前往杏花公园、逍遥津公园等场所,专门向在此锻炼的老年人推销所谓的理财产品,并承诺高利率,同时许诺如果介绍别人来投资,还会获得几个鸡蛋当奖励。

据了解,不少老人投资后,因贪图小利,又喊来朋友投资,如此一来,短短一两个月时间,该公司便骗取了800余位投资人总共投资3000余万元,其中绝大多数投资人是老年人。

据悉,在查清公司情况后,警方查封了该公司,赵氏叔侄也被抓获。据两人交代,他们之前在黄山承包了一小块茶园,不过不是很挣钱,于是就来到合肥开了个投资公司,然后谎称茶厂要上市,承诺现在投资今后会有高回报,怂恿投资人进行投资,大肆非法吸储。

为了让投资人放松警惕,他们还特意组织人去黄山参观茶园,等投资人到了,他们就随便一指说,这里的茶园都是自己的。实际上,他们拥有的茶园只是其中一小块。

B 手段

步步“利诱”,引诱老人上当受骗

常年办理此类案件的检察官说,骗子多是通过步步“利诱”的方式,引诱老人上当受骗,“首先是小恩小惠拉拢人心,线下投资理财公司招揽投资人的主要手段是宣讲会等,活动现场通常会发放一些礼品,小到水杯、日历,大到微波炉、洗衣机等,一听有免费的礼品可以领,大爷大妈们便纷纷呼朋唤友前去“捧场”。

之后,这些公司的业务员便会使出“亲情炮弹”,“业务员一口一句‘叔叔’‘阿姨’‘大爷’‘大妈’,叫得老人心里暖暖的。”此外,业务员还会时不时打电话“嘘寒问暖”或登门看望,“看似暖心的举动,其实都是为了博取老人的信任,进而骗取其手中的钱财。”

“紧接着,对方以‘高回报’或‘高收益’进行利诱,比如,吹嘘公司的产品收益非常高,是银行的多少倍,每个月投资的收益足够支付平时的生活开销……大爷大妈一听收益这么高,一心动,便乖乖掏钱了。”

C 分析

投资理财陷阱,为何老人频频上当

面对投资理财陷阱,为何老人频频上当受骗呢?对此,检察官表示,主要有几方面原因:首先,老人闲置资金充足,上当受骗的老人一般都是退休职工,他们的退休金除了能满足日常生活所需外,还有一部分结余,可以用于投资理财。其次,老人辨识能力差,老人由于受文化程度、年龄等因素的影响,容易相信他人,受人蛊惑,进而上当受骗。

“此外,由于老人的子女忙于工作,导致‘亲情缺位’,使得他们被不法分子的‘关怀’所感动、蒙蔽,继而掉入陷阱。”同时,检察官还指出,对于日新月异的投资理财知识,老人们的认知相对匮乏,因此,他们往往经不住不法分子的“忽悠”并上当受骗。

D 提醒

投资理财时要保持理智,多和子女商量

检察官提醒,老人在进行投资理财时,一定要保持理智,不要听信他人忽悠,不论对方多热情,也要保持理性,凡事多和子女商量,切记“天上不会掉馅饼”,对于吹嘘“高回报”“高收益”的投资理财项目一定要保持警惕。

此外,老人的子女也一定要多和父母沟通,常回家看看,“避免不法分子利用‘亲情炮弹’设下陷阱,骗取老人钱财。”